

روزے کی حکمت

روزے کی روح

روزے کی اصل روح یہ ہے کہ آدمی پر اس حالت میں خدا کی خداوندی اور بندگی و غلامی کا احساس پوری طرح ظاہری ہو جائے اور وہ ایسا مطیع امر ہو کر یہ سمجھیں گزارے کہ ہر اس چیز سے رکے جس سے خدا نے روکا ہے اور ہر اس کام کی طرف دوڑے جس کا حکم خدا نے دیا ہے۔ روزے کی فریضت کا اصل مقصد اسی کیفیت کو پیدا کرنا اور نشوونما دینا ہے نہ کہ محض کھانے پینے اور مباشرت سے روکنا۔

اندر کسی آدمی نے اس امکان طریقے سے روزہ رکھا کہ جن جن چیزوں سے روزہ ٹوٹتا ہے ان سے تو پرہیز کرتا رہا اور باقی تمام ان افعال کا ارتکاب یہ چلا لیا جنہیں خدا نے حرام کیا ہے تو اس کے روزے کی مثال بالکل ایسی ہے جیسے آید مردہ لاش کہ اس میں اعضا تو سب کے سب موجود ہیں جن سے صورت انسانی بنتی ہے مگر جان نہیں ہے جس کی وجہ سے انسان انسان ہے۔ جس طرح اس بے جان لاش کو کوئی شخص انسان نہیں کہہ سکتا اسی طرح اس بے روح روزے کو کوئی روزہ نہیں کہہ سکتا۔ ایک بات ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمائی کہ ”بس نے جھوٹ بولنا اور جھوٹ پر عمل کرنا تو چھوڑا تو خدا کو اس کی حالت نہیں ہے کہ وہ اپنے آسمان اور پنا چھوڑے“ بخاری۔

جھوٹ بولنے کے ساتھ ”جھوٹ پر عمل کرنے“ کا جو ارشاد فرمایا گیا ہے یہ بڑا ہی ”مقی نثر“ ہے۔ اصل یہ نکتہ تمام نافرمانیوں کا جامع ہے۔ جو شخص خدا کو خدا سمجھتا ہے اور پھر اس کی نافرمانی کرتا ہے۔ وہ حقیقت میں خود اپنے اقرار کی تکذیب کرتا ہے۔ روزے کا اصل مقصد تو عمل سے اقرار کی تصدیق ہی کرتا تھا مگر جب وہ روزے کے دوران میں اس کی تکذیب کرتا رہتا تو پھر روزے میں بھوک پیاس کے سوال اور کیا باقی رہ گیا؟ حالانکہ خدا کو اس کے خلونے معدہ کی کوئی حاجت نہ تھی۔ اسی بات کو دوسرے انداز میں حضورؐ نے اس طرح بیان فرمایا ہے ”کتنے ہی روزہ دار ایسے ہیں کہ روزے سے بھوک پیاس کے سوال ان کے پٹے پہنچتے ہیں پڑتا اور کتنے ہی راتوں کو کھڑے رتے وانے ایسے ہیں جنہیں

اس قیام سے رت جگے کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا“ (داری)۔

ضبط نفس

انسان کو خدمت گار اور آلہ کار کی حیثیت سے جو بہترین ساخت کا حیوان (جسم) دیا گیا ہے اس کے بنیادی مطالبات — تین ہیں اور چونکہ وہ تمام حیوانات سے اونچی قسم کا حیوان ہے اس کے مطالبات بھی ان سب سے بڑھے ہوئے ہیں۔ وہ صرف زندہ رہنے کے لیے غذا ہی نہیں مانتا بلکہ اچھی غذا مانتا ہے۔ طرح طرح کی مزہ دار غذا اس مانتا ہے، غذائی مواد کی ترسیوں کا مطالبہ کرتا ہے اور اس کے اس مطالبے میں سے اتنی شاخیں نکلتی چلی جاتی ہیں کہ اسے پورا کرنے کے لیے ایک دنیا کی دنیا درکار ہوتی ہے۔ وہ صرف بقائے نوع کے لیے صنف مقابل سے اتصال ہی کا مطالبہ نہیں کرتا بلکہ اس مطالبہ میں ہزار نژادیں اور ہزار پارکیاں پیدا کرتا ہے، تنوع چاہتا ہے، حسن چاہتا ہے، آرائش کے بے شمار سامان چاہتا ہے، طرب انگیز سماں اور لذت انگیز ماحول چاہتا ہے، غرض اس سلسلے میں بھی اس کے مطالبات اتنی شاخیں نکالتے ہیں کہ کہیں جا کر ان کا سلسلہ رکتا ہی نہیں۔ اسی طرح اس کی آرام طلبی بھی عام حیوانات کے مثل صرف صوتی ہوئی قوتوں کو بحال کرنے کی حد تک نہیں رہتی بلکہ وہ بھی بے شمار شاخیں نکالتی ہے جن کا سلسلہ ختم نہیں ہوتا۔

اس طرح ان تین ابتدائی خواہشوں سے خواہشات کا ایک لامتناہی جال بن جاتا ہے جو انسان کی پوری زندگی کو اپنی پینٹ میں لے لینا چاہتا ہے۔ پس دراصل انسان کے اس خادم اس منہ زور حیوان کے پاس تین ہتھیار وہ سب سے بڑے ہتھیار ہیں جن کی محاکت سے وہ انسان کا خادم بننے کے بجائے خود انسان کو اپنا خادم بنانے کی کوشش کرتا ہے اور ہمیشہ زور لگاتا رہتا ہے کہ اس کے اور انسان کے تعلق کی نوعیت صحیح فہمی نوعیت کے برعکس ہو جائے۔ یعنی بجائے اس کے کہ انسان اس پر سوار ہو، انسان پر سوار ہو کر اسے اپنی خواہشات کے مطابق مینچے مینچے پھرے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ یہ حیوان شدہ ادواب — تمام حیوانات سے بدتر قسم کا حیوان — بن کر رہ جاتا ہے۔

بھلا جس حیوان کو اپنی خواہشات پوری کرنے کے لیے انسان جیسا خادم مل جائے۔ اس کے شر کی بھی کوئی حد ہو سکتی ہے! جس بیل کی بھوک کو بھری چیز ایلانے کی قابلیت میسر آ جائے زمین کی اس چھ اگاد میں اتنا مل جاتا ہوتا ہے کہ اس سے معاشی مفاد کی پینٹ میں آ جائے سے بیچ جائے؟ جس کتے کی ترس کو ٹینٹ ہو، وہ اپنی جہاز ایلانے کی قوت مل جائے اس کو بی اور ب بدن کا پورا اس کے اس فی پیدیا کی گرفت میں آنے سے انکار ہے، جس بھیجے کو اپنے جنگل سے بھیجے یوں ہی نوعیت بنانے کا سلیقہ ہو اور جو پتیس اور پڑھ پینڈے سے سے تری مارنی تو چون تک سے سے سے زمین میں اس

اتنی گنجائش ہے کہ اس کے لیے کافی شکار فراہم کر سکے؟ جس بکمرے کی شہوت ناول 'ڈراما' تصویر موسیقی 'لیکننگ' اور حسن افزائی کے وسائل ایجاد کر سکتی ہو جس میں بکریوں کی تربیت کے لیے کالج کلب اور فلستان تک پیدا کرنے کی لیاقت ہو اس کی داد عیش کے لیے کون حد و انتہا مقرر کرنے کا ذمہ لے سکتا ہے؟

ان پستیوں میں گرنے سے انسان کو بچانے کے لیے ضروری ہے کہ اس حیوان کے ساتھ اس کے تعلق کی جو فطری نوعیت ہے اس کو عموماً قائم کیا جائے اور مشق و تمرین کے ذریعہ سے سوار کو اتنا چست کر دیا جائے کہ وہ اپنی سواری پر جم کر بیٹھے اور ارادے کی باگیں مضبوطی کے ساتھ تھامے اور اس پر اتنا قابو یافتہ ہو کہ اس کی خواہشات کے پیچھے خود نہ چلے بلکہ اپنے ارادے کے مطابق اسے سیدھا چلائے۔ جتنی چیزیں خدا نے اس دنیا میں ہمارے لیے مسخر کی ہیں ان میں سب سے زیادہ کار آمد چیز یہی حیوانی جسم ہے۔ لیکن بہر حال یہ ہماری اور ہمارے مقصد زندگی کی خدمت کے لیے ہے نہ کہ ہم اس کی اور اس کے مقصد زندگی کی خدمت کے لیے۔ اس کو ہمارے ارادے کا تابع ہونا چاہیے نہ کہ ہمیں اس کی خواہشات کا تابع۔ اس کا یہ مرتبہ نہیں ہے کہ ایک فرمانروا کی طرح اپنی خواہشات ہم سے پوری کرائے بلکہ اس کا صحیح مرتبہ یہ ہے کہ ایک غلام کی طرح ہمارے سامنے اپنی خواہشات پیش کرے۔

روزہ کے مقاصد میں سے ایک اہم مقصد انسان کو اس کے حیوانی جسم پر یہی اقتدار بخشتا ہے۔

حکیمانہ تدبیر

ایک ذرا سی حکیمانہ تدبیر نے روزے کو انفرادی عمل کے بجائے اجتماعی عمل بنا کر اس کے فوائد و منافع کو اتنا بڑھا دیا ہے کہ ان کا احاطہ نہیں کیا جاسکتا۔ وہ تدبیر بس اتنی سی ہے کہ روزے رکھنے کے لیے ایک خاص مہینہ مقرر کر دیا گیا۔

اس حکیمانہ تدبیر سے ایک خاص قسم نفسیاتی فضا پیدا ہو جاتی ہے۔ ایک شخص انفرادی طور پر کسی ذہنی کیفیت کے تحت کوئی کام کر رہا ہو اور اس کے گرد و پیش دوسرے لوگوں میں نہ وہ ذہنی کیفیت ہو اور نہ وہ اس کام میں اس کے شریک ہوں تو وہ اپنے آپ کو اس ماحول میں بالکل اجنبی پائے گا۔ اس کی کیفیت ذہنی صرف اسی کی ذات تک محدود اور صرف اسی کی نفسی قوتوں پر منحصر رہے گی اس کو نشوونما پانے کے لیے ماحول سے کوئی مدد نہ ملے گی بلکہ ماحول کے مختلف اثرات اس کیفیت کو بڑھانے کے بجائے الٹا گٹھا دیں گے۔ لیکن اگر وہی کیفیت پورے ماحول پر طاری ہو اگر تمام لوگ ایک ہی خیال اور ایک ہی ذہنیت کے ماتحت ایک ہی عمل کر رہے ہوں تو معاملہ برعکس ہو گا۔ اس وقت ایک

ایسی اجتماعی فضا بن جائے گی جس میں پوری جماعت پر وہی ایک کیفیت چھائی ہوئی ہوگی اور ہر فرد کی اندرونی کیفیت ماحول کی خارجی اعانت سے غذائے آربے حد و حساب بڑھتی چلی جائے گی۔ ایک شخص اکیلا برہنہ ہو اور گرد و پیش سب لوگ کپڑے پہنے ہوئے ہوں تو وہ کس قدر شرمائے گا؟ بے حیائی کی کتنی بڑی مقدار اس کو برہنہ ہونے کے لیے درکار ہوگی اور پھر بھی ماحول کے اثرات سے اس کی شدید بے حیائی بھی کس قدر بار بار شکست کھائے گی؟ لیکن جہاں ایک تمام میں سب ننگے ہوں وہاں شرم بے چاری کو پھینکنے کا موقع نہ ملے گا اور ہر شخص کی بے شرمی دو سروں کی بے شرمی سے مدد پا کر افزوں در افزوں ہوتی چلی جائے گی۔

اجتماعی روزہ کا مہینہ قرار دے کر رمضان سے شروع نے یہی کام لیا ہے۔ جس طرح آپ دیکھتے ہیں کہ ہر نسل اپنا موسم آنے پر خوب پھرتا پھرتا ہے اور ہر طرف کھیتوں پر چھایا ہوا نظر آتا ہے، اسی طرح رمضان کا مہینہ گویا خیر و صلاح اور تقویٰ و طہارت کا موسم ہے جس میں برائیاں دہتی ہیں، نیکیاں پھلتی ہیں، پوری پوری آبادیوں پر خوف خدا اور حب خیر کی رون چھا جاتی ہے، اور ہر طرف پرہیزگاری کی کھیتی سرسبز نظر آنے لگتی ہے۔ اس زمانے میں گناہ کرتے ہوئے آدمی کو شرم آتی ہے۔ ہر شخص خود گناہوں سے بچنے کی کوشش کرتا ہے اور اپنے کسی دوسرے بھائی کو گناہ کرتے دیکھ کر اسے شرم دلاتا ہے۔ ہر ایک کے دل میں یہ خواہش ہوتی ہے کہ چھ بھلائی کا کام کرے، کسی غریب کو کھانا کھلائے، کسی ننگے کو کپڑا پہنائے، کسی مصیبت زدہ کی مدد کرے، کہیں کوئی نیک کام کر رہا ہو تو اس میں حصہ لے، کہیں کوئی بدی ہو رہی ہو تو اسے روکے۔ اس وقت لوگوں کے دل نرم ہو جاتے ہیں، عظم سے ہاتھ رک جاتے ہیں، برائی سے غرت اور بھلائی سے رغبت پیدا ہو جاتی ہے، توپہ اور خشیت و انابت کی طرف طبیعتیں مائل ہوتی ہیں، نیک بہت نیک ہو جاتے ہیں اور بد کی بدی اگر نیکی میں تہدید نہیں ہوتی تب بھی اس جلاب سے اس کا اچھا خاصا نتیجہ ضرور ہو جاتا ہے۔

اسی بنا پر نبیؐ نے فرمایا:

”جب رمضان آتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیے جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند کر دیے جاتے ہیں اور شیاطین باندھ دیے جاتے ہیں۔“ اور ایک دوسری حدیث میں ہے: ”جب رمضان کی پہلی تاریخ آتی ہے تو شیاطین اور سرکش جن باندھ دیے جاتے ہیں۔ دوزخ کی طرف جانے کے دروازے بند کر دیے جاتے ہیں۔ ان میں سے کوئی دروازہ کھلا نہیں رہتا۔ اور جنت کی طرف جانے کے دروازے کھول دیے جاتے ہیں۔ ان میں سے کوئی دروازہ بند نہیں رہتا۔ اس وقت پکارنے والا پکارتا ہے ”اے بھلائی کے طالب آئے بڑے اور لے برائی کے خواہشمند ٹھہر جا۔“

(اسلامی عبادات پر تحقیقی نظرس ۸، ۷ تا ۱۰)